

# ГЛОБАЛИЗАЦИЯ МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ. ВВЕДЕНИЕ В МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Современный международный  
порядок





Конец холодной войны увеличил вес США в международной системе.

К 2000 году распространенное мнение заключалось в том, что США были скорее «сверхдержавой», чем «державой».

В течение 1990-х годов было почти всеобщее согласие о том, что глобальная система возглавляется властью Соединенных Штатов и их союзников, а также институтами, в которых они доминируют.

С точки зрения новых держав, порядок США включал мощный шаг, чтобы изменить многие из существующих правил, норм и практик глобальной политики. Если смотреть с глобального Юга, Соединенные Штаты редко были державой статус-кво, но часто стремились сформировать систему в своем собственном образе. После окончания «холодной войны» она была во многих отношениях сильно ревизионистской державой: в 1990-х годах, с точки зрения давления на новые нормы вмешательства, на открытие рынков и на внедрение определенных наборов того, что она считала либеральными ценностями в международных институтах; в первые годы двадцать первого века с точки зрения его попытки пересмотреть нормы об изменении режима, о применении силы и об условиях суверенитета в более общем плане.

Распад СССР неизбежно породил проблемы, которые оказалось трудно решить. Экономические реформы 1990-х годов создали новый класс сверхбогатых россиян, но усугубили общий экономический спад в России. Владимир Путин попытался изменить то, что он считал упадком России в 1990-х годах.

Новый и чрезвычайно богатый правящий класс России также не стремился к полному разрыву с Западом. Действительно, многие из них предпочитали жить не только на Западе, но и привлекать капитал через западные финансовые рынки - особенно Лондон. Путин был достаточно прагматичен, чтобы понять, что полный разрыв отношений с Западом будет чрезвычайно дорогостоящим. Полное замораживание отношений России с Западом не отвечало бы интересам России. Точно так же, как и интересам Запада.

Хотя американцы могут считать, что США «выиграли» холодную войну, именно Европа и, в частности, Германия были самыми непосредственными бенефициарами. Во-первых, континент и страна, которая когда-то была разделена, теперь были объединены. Во-вторых, государства Восточной Европы достигли одного из важнейших международных прав: права на самоопределение. Наконец, угроза серьезной войны с потенциально разрушительными последствиями для Европы в целом была устранена.

Несмотря на распад бывшей Югославии, Европа выиграла от окончания холодной войны. Европа может не обладать большой коллективной военной силой, но она сохраняет важную мягкую силу. Европа также остается крупным экономическим игроком в мире. Кризис в современной Европе является наиболее серьезным с 1945 года. Но она все еще контролирует огромный набор экономических активов, продолжает доминировать в ведущих мировых институтах, все еще обладает массивным военным потенциалом, и может претендовать на проявление форм мягкой силы.

Широко распространено мнение о том, что вызовы порядку, возглавляемому США, возникнут в результате «ответного удара» или «ответных действий» против власти США и Запада и будут сосредоточены вокруг антигегемонических социальных движений и радикальных государств. В первое десятилетие века такие страны, как Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южная Африка, государства АСЕАН и Мексика, пережили значительное экономическое развитие.

## Термины

Холодная Война – термин, обозначающий состояние военно-политической конфронтации государств и групп государств, при которой ведется гонка вооружений, применяются экономические меры давления (эмбарго, блокада экономическая и т. п.)

Третий Мир – исторические корни термина не определены, но бесспорно то, что во время «холодной войны» (Cold War) он употреблялся по отношению к менее развитым странам, которые не были членами ни промышленно развитого Запада (первый мир), ни соперничавшего с ним социалистического блока Восточной Европы и СССР (второй мир). Страны третьего мира, в основном бывшие колонии, относились к категории политически неприсоединившихся.

Держава - независимое государство. Используется в качестве синонима «государства», на практике применяется не ко всем государствам, а только к тем, которые играют выдающуюся роль в международной политике.